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повинні будуватися на визначенні основних параметрів якості освіти у 
вищому навчальному закладі і використовуватися ті ж основні критерії, які 
усе ширше використовуються сьогодні у світі: умови, створювані у вищому 
навчальному закладі для якісної освітньої і наукової діяльності, освітні 
результати. 
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ЗАГРОЗИ ТА РИЗИКИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
ПІД ТИСКОМ ТРАНСФОРМАЦІЙ ВЛАСНОСТІ 

 
Сучасну економічну дійсність складно представити вільною від зміни, 

перетворення систем різного масштабу, глибини, спрямованості, спричинених 
внутрішніми або зовнішніми факторами, що названі в наукових працях 
«трансформацією» [1]. 

В умовах кризової економіки найбільш поширеними є трансформації 
вимушеного характеру, оскільки такі економічні перетворення обумовлені 
зміною норм діючого законодавства, до яких можна віднести і трансформацію 
власності. Для дослідження цієї категоріє в контексті трансформаційних 
перетворень необхідно окреслити такі поняття, «право власності» та «форма 
власності», адже в результаті трансформації можуть змінитись як форма, так і 
право власності. 

Право власності в аспекті розкриття заданої тематики розуміємо як 
«врегульовані законом суспільні відносини щодо володіння, користування і 
розпорядження майном» [2]. Право власності на майно підприємства має 
форму долі, частки, паю тощо. 

Форма власності – це «стійка система економічних відносин і господар-
ських зв’язків, що зумовлює відповідний спосіб та механізм поєднання 
працівника і засобів виробництва« [3]. 

Для дослідження трансформацій власності на підприємстві виділяємо 
державну (загальнодержавну і комунальну) та приватну (індивідуальну із 
застосуванням найманої праці, партнерську, корпоративну (акціонерну)). 

Трансформація власності представляє собою процес, який відбувається 
відповідно до норм діючого законодавства та передбачає зміну форми та права 
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власності на засоби та результати діяльності підприємства. Передумовами 
процесів трансформації стали національні стратегії роздержавлення прав 
власності на державне майно підприємств та акціонування власного капіталу, 
прийняті у 90-х роках попереднього століття. На сьогоднішньому етапі еконо-
мічного розвитку причини, які зумовлюють проведення такого виду трансфор-
мації, пов’язані із змінами зовнішнього характеру (зміна законодавства в галузі 
права власності) та зумовлені внутрішніми потребами бізнесу (продаж або 
придбання підприємства або його частки, потреба у залученні коштів інвесторів). 

До цієї групи трансформаційних перетворень ми відносимо приватизацію, 
корпоратизацію, акціонування та інші форми, за яких змінюється структура 
прав власників підприємства на предмети та засоби праці. 

Термін «приватизація» відповідно до Закону України «Про приватизацію 
державного майна» стосується платного «відчуження майна, що перебуває у 
державній власності … на користь фізичних та юридичних осіб, … з метою 
підвищення соціально-економічної ефективності виробництва та залучення 
коштів для здійснення структурної перебудови національної економіки [4]. 

Акціонування визначено в Енциклопедії сучасної України як «зміна 
організаційно-правової форми підприємства шляхом приватизації майна 
державної та приватної форм власності, за якої здійснюється перетворення 
частини державної чи приватної власності в акціонерну» [5]. 

При цьому можуть змінитися співвідношення державної та приватної 
власності, індивідуальна власність може перетворитись на колективну або 
навпаки, може змінитися особа або група осіб, які володіють контрольним 
пакетом акцій товариства тощо. У будь-якому випадку з’являється новий влас-
ник активів підприємства (приватні особи замість державних органів, група 
акціонерів замість приватної особи, зовнішні інвестори у складі акціонерів 
тощо). 

Зміна структури власності призводить до зміщення центру пріоритетних 
інтересів власників бізнесу в сторону захисту майнових та фінансових 
інтересів держави, приватних осіб, сукупності акціонерів або іноземного 
інвестора залежно від результатів трансформації. 

Основні ризики перетворень в галузі прав власності пов’язані із високою 
ймовірністю зміни вектору економічного курсу розвитку підприємства, 
трансформації стратегії його бізнесу, перетворень в системі менеджменту і 
маркетингу. Суттєву роль у здійсненні трансформаційних процесів для 
підприємств приватної (акціонерної) форми власності при цьому відіграє 
людський фактор. Саме із суб’єктивністю рішень нових власників бізнесу 
пов’язана основна група ризиків перетворень прав власності. Збільшення 
частки держави у статутному капіталі підприємства, наприклад у разі 
приватизації шляхом корпоратизації, навпаки, може дати позитивний ефект 
через посилення державного контролю за формуванням та розподілом 
результатів діяльності та запобігання їх фальсифікації та зловживанням в 
операціях із матеріальними і фінансовими ресурсами. 

Найбільшу увагу у дослідженні впливу трансформацій форми власності 
на економічну безпеку підприємства пропонуємо приділити загрозам 
майнового, інформаційного, кадрового, ринкового та фінансового характеру. 

Майнові загрози пов’язані із ймовірністю втрати майна через недбале 
ставлення до забезпечення заходів щодо його збереження у період зміни 
власників підприємства. 
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Загрози інформаційного характеру пов’язані із зростанням ймовірності 
витоку конфіденційної інформації щодо структури управління, інноваційних 
технологій та інше. Виток інформації здійснюється через незадоволених 
результатами перерозподілу майнових прав власників (учасників), звільнених 
управлінців та інших працівників, спеціалістів інституційних структур, які 
приймали участь у процесі трансформації (оцінювачі, аудитори, консуль-
танти, експерти тощо). 

Кадрові загрози, в свою чергу, пов’язані не стільки із інформаційною 
небезпекою, скільки зумовлюються підвищенням рівня плинності кадрів, 
втратою цінних спеціалістів, так званою «розгерметизацією» кадрового 
потенціалу. 

Причиною таких загроз в даному випадку є горезвісний «людський 
фактор»: незгода працювати із конкретними особами, підтримати конкретних 
власників. Або ж, навпаки, скорочення або звільнення фахівців за стратегією 
нововведень, бажання «нових власників» працювати надалі із оновленою 
командою. У будь-якому випадку атмосфера взаємовідносин в колективі 
розпалюється, спостерігається психологічне напруження, що негативно 
впливає на результати праці. 

Ринкові загрози пов’язані із ймовірністю втратити інвестиційну приваб-
ливість (наприклад, у зв’язку із збільшенням частки держави у бізнесі 
підприємства) та стати більш вразливими для конкурентів. Навпаки, 
роздержавлення та акціонування сприятиме залученню додаткових 
інвестиційних коштів. 

Вищезазначені обставини безперечно негативно впливають на фінансовий 
стан підприємства (в т. ч. за рахунок зниження платоспроможності, 
фінансової стійкості та кредитоспроможності) та спричиняють загрози 
фінансовій безпеці підприємства. 

Таким чином, трансформація прав власності має для сучасного підприєм-
ства як негативні, так і позитивні наслідки. Особливістю трансформації 
даного виду є достатня тривалість самого процесу перетворення. Це дає 
підприємству час на те, щоб обрати стратегію змін, спланувати етапи 
трансформаційного процесу, провести тестування системи економічної 
безпеки підприємства, змоделювати ймовірність економічних загроз, 
підготувати інструментарій забезпечення економічної безпеки трансфор-
маційних перетворень, розробити заходи протидії ймовірним загрозам 
економічній безпеці підприємства за наявності трансформаційних процесів. 
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ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ТА ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ТОВАРНОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 
Сучасне підприємство, яке функціонує в умовах високої конкуренто-

спроможності і середовища, що динамічно розвивається, дає можливість 
забезпечення необхідного рівня конкурентоспроможності підприємства тільки 
при належному управлінні товарною політикою. Вона займає особливе місце 
в маркетингу як система управління виробничо-збутовою діяльністю 
підприємства. Добре продумана товарна політика орієнтована на якісне 
задоволення споживчого попиту. 

Місце і роль товарної політики обумовлені тим, що, в кінцевому рахунку, 
задоволення потреб залежить від споживчої цінності товару, яка формується в 
результаті управління товарною політикою. 

У загальному сенсі під товарною політикою розуміють інструмент 
маркетингу, представлений як комплекс цілеспрямованих рішень і заходів 
щодо встановлення оптимальної номенклатури виробів, формування і 
управління асортиментом, підтримання якості та конкурентоспроможності 
товарів на відповідному рівні, створення упаковки і маркування товарів, 
розробка марочної політики компанії. 

На наш погляд, ґрунтуючись на двох різних підходах українських і 
зарубіжних дослідників, товарну політику розумніше представляти як 
комплексну систему маркетингових впливів, що охоплює обидва напрямки: 
регулювання асортиментної політики, управління ціновою політикою, 
управління життєвим циклом товарів, підвищення конкурентоспроможності 
та якості продукції, просування товарів, стимулювання продажів з метою 
максимального забезпечення купівельного попиту за допомогою 
маркетингового впливу, формування марки та упаковки. 

Оцінювання ефективної діяльності товарної політики це особливий 
функціональний процес, орієнтований на визначення думок, суджень, 
результатів і висновків про об’єкт оцінки та його властивості. Об’єктивність 
думок, суджень, результатів і висновків про об’єкт оцінки повинні 
грунтуватися на кількісних характеристиках, в деяких випадках слід 
застосувати якісні характеристики, якщо деякі параметри і показники не 
можуть бути застосовні в кількісному вимірюванні. У науковій літературі 
зустрічається кілька концепцій ефективності. Так, часто її визначають як 
досягнення стратегічно значимих цілей і досягнення максимального 
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